

## 科学饮食、合理运动、稳定血糖…… 给“糖友”的控糖指南

本报记者 李嘉

今年11月14日是第18个“联合国糖尿病日”，主题是“糖尿病与幸福感”。什么是糖尿病？糖尿病有哪些症状和危害？糖尿病如何防治？近日，市中心医院内分泌科开展了科普活动，为广大市民普及糖尿病健康知识，呼吁将糖尿病患者的整体幸福感置于护理的核心，进一步提升糖尿病患者生活质量。

### ◎ 糖尿病定义、症状和危害

糖尿病是一种慢性、全身性、代谢性、进展性疾病，以血糖升高为特征。是由胰岛素分泌缺陷和(或)作用障碍引起的糖、脂肪、蛋白质代谢紊乱而影响正常生理活动的一种疾病。

糖尿病患者常伴有脂肪、蛋白质代谢异常，长期高血糖可引起多种器官，尤其是眼、心、血管、肾、神经损害或器官功能不全或衰竭，导致残疾或者过早死亡。糖尿病常见并发症包括卒中、心脏病、视网膜病变、糖尿病肾病、糖尿病足等。

出现糖尿病典型症状并符合以下任何一个条件，可以诊断为糖尿病：一天中任一时间血糖≥11.1mmol/L、空腹血糖水平≥7.0mmol/L、口服葡萄糖耐量试验2小时血糖水平≥11.1mmol/L。

糖尿病的发生是多种因素共同作用的结果，主要取决于两大因素：一是遗传，二是环境。

糖尿病和遗传有一定的关系，研

究显示，有糖尿病家族史或者直系亲属有糖尿病患者，罹患糖尿病的风险要明显高于一般无糖尿病家族史的人群。1型糖尿病和2型糖尿病都有一定的遗传背景，但是2型糖尿病的遗传背景更强。

此外，环境因素对糖尿病发生有重要影响，虽然遗传因素难以改变，但是可以通过改变环境因素来减少糖尿病的发生和发展。

什么是发生糖尿病的环境因素？

首先是肥胖。肥胖对于糖尿病尤其是对于2型糖尿病来说是非常重要的危险因素。研究显示，糖尿病患者和肥胖密切相关，尤其是腹部肥胖，一旦出现，糖尿病患病风险将增加6-20倍，随着肥胖增加，糖尿病风险进一步升高。

其次是运动。进行规律、合理的体育运动，保持身体机能处于良好状态，增加体内肌肉量，减少脂肪量，是一种非常好的预防和减少糖尿病的方法。

摄入，因为进食这些食物以后会引起血糖迅速波动。

避免不吃主食。长时间不吃主食，比如所谓的生酮饮食、不吃主食，对糖尿病患者的健康都是不利的。

不要相信无糖食品。无糖食品虽然不含蔗糖、单糖，但有很多热量和碳水化合物，过于相信无糖食品，只会摄入更多的热量。

避免“饥一顿、饱一顿”。应该均匀地分配三餐热量，避免以杂粮为主，或是单纯吃杂粮。杂粮的量不能超过全天主食量的1/4，最多不要超过1/3。尤其是老年朋友，纯吃杂粮会导致胃肠功能下降，导致胃肠蠕动减弱，对健康不利。

避免饮酒。糖尿病患者饮酒会带来很多问题，酒精本身是高热量饮品，易诱发低血糖，出现低血糖和高血糖交替，影响健康。

糖尿病作为生活方式相关性疾病，饮食控制尤为重要，在饮食控制的基础上也要结合运动锻炼。运动要在餐后进行，避免血糖过度升高之后运动引起血糖降低。

当然，还要保证充足的睡眠和良好的心情，只有这样才能让血糖控制相对稳定，减少糖尿病并发症所带来的危害。



### ◎ “糖友”如何进行冬季养护

气候对糖尿病患者血糖控制会产生影响，研究显示，糖尿病患者在冬季容易出现血糖和其他代谢指标不达标。

运动可以增加胰岛素的敏感性，帮助机体代谢和利用血糖，冬天相对寒冷，人们户外活动相对较少，会导致运动所消耗的葡萄糖减少，可能导致血糖升高。

寒冷季节人们会摄入更多热量或进食更多肉类来抵御寒冷，这有可能导致体重增加，进而增加胰岛素抵抗，引起血糖控制不理想，增加糖尿病发生风险。

寒冷季节人体抵抗力下降，可能罹患各种感染，对控制血糖不利，下面介绍几种日常养护方法。

坚持运动。如果户外天气寒冷，我们就应该在室内坚持运动。如果不是雨雪

天气，还是鼓励户外运动。户外运动时应注意保暖。

适度进补。一定要坚持冬季饮食控制，不能因为冬季进补导致体重的进一步增加，进而加剧胰岛素抵抗，进而加大血糖控制难度。此外，还应该进行体育运动，增强抵抗力，抵御秋冬季节容易出现的各种感染。

坚持监测血糖。冬季运动及户外活动相对较少，可能出现血糖波动或者血糖升高，血糖监测本身可以提醒我们目前的血糖控制状况以及用药是否合理。

坚持合理用药。尤其是冬季节日较多，比如元旦、春节等这些节日期间不能放松用药、血糖监测和血糖控制。

适当休息，不要赖床。合理休息、膳食，有益于冬季血糖控制。

### 糖尿病需长期用药吗？

用药物治疗。

一部分患者为了达到不吃降糖药的目的，坚持过量的生活方式干预，比如极严格的饮食干预，造成营养不良、身体状态变差。

还有一部分患者为了不吃降糖药进行过度运动，运动量非常大，这些对健康都是不利的。

专家提倡在合理的膳食基础上保证糖尿病患者的饮食，满足季节特点和健康的需要，同时安排合理运动。

对于大部分甚至绝大部分糖尿病患者，不仅需要用药，而且需要终身药物治疗。

## 秋冬季孩子近视增长快

冬天即将来临，除了身体要保暖外，眼睛的保护也很重要，在这段期间，有些家长发现自家孩子的近视度数居然蹭蹭上涨，这是什么原因造成的呢？近视发展的速度真的和季节有关吗？

### 近视发展有季节性

国内开展小学生近视发展季节性变化的相关研究，发现孩子们近视发展夏天最慢，春、秋次之，而冬天最快，其中冬天的平均近视增长速度大约是夏天的1.6倍，差异显著。捷克的皮尔森医院对398名12岁儿童的研究也发现冬季眼轴增长速度显著高于夏季。

为什么会出现这种情况呢？秋天天气干燥，孩子用眼强度增加是主要原因。研究者发现，充足的阳光可刺激人体产生多巴胺，多巴胺是一种神经递质，在人体中除了“搬运快乐”外，还与近视的发展息息相关。多巴胺可通过调节眼球生长来影响

掌握正确用眼习惯。家长应引导孩子

### 通城:教联体发力 家校社共育

本报讯 通讯员杨四维报道：11月8日，通城县关工委组织县教育局、县法院、县检察院、县司法局、县总工会等单位，在石南小学开展了一场别开生面的教联体活动——“心连心”艺术教育学习活动，800多名师生和部分家长、镇直相关部门、企业代表等参加。

当天活动精彩纷呈，既有激励学生爱党爱国的大合唱，又有教育孩子孝亲感恩的歌舞；既有劝导孩子学习的湖北大鼓，又有教育学生不忘历史的传统京剧，还有法制教育演讲课……最让学生开心的是有奖

竞猜歌名、艺术家与师生合唱少儿歌曲的互动环节，学生们个个争先恐后，跃跃欲试，一曲《我们是共产主义接班人》把活动推向了高潮。

本次活动由临沂同仁医药公司董事长胡创赞助。作为校友，他出资为石南小学96名优秀学生和12名进步学生颁发了奖品和证书，同时对12名学生进行长期资助。

“教联体发力，家校社共育。”县关工委负责人说，学生的成长需要学校、家庭和社会共同努力，组织“教联体”并发挥积极作用，让孩子们有更多的老师、更多的关爱、更多的学习方式。

### 赤壁中伙铺镇筑牢校园安全防线

本报讯 通讯员宋红、王烟报道：

近日，赤壁市中伙铺镇政府牵头，联合镇市场监督管理所、综合执法中心、派出所、消防站等镇直单位，开展校园安全生产专项整治行动。

本次行动力求“全覆盖、无缝隙”，重点围绕食品安全、消防安全、校园安全三方面开展检查整治。

食品安全方面，工作人员重点对校内食堂、校外商铺、流动摊贩等经营主体的营业执照、环境卫生和食品质量进行彻底全面的摸排，督促经营主体全面落实食品安全管理责任，强化相关人员“安全第一，预防为主”的安

于全面了解孩子的视力情况，眼科专家一般建议从三岁起，带孩子到专业的眼科医院进行基本的视力检查，包括孩子的视力、验光、眼轴长度等指标，给孩子建立视力档案，之后每半年进行一次复查。对于已经近视的孩子，建议三个月测量一次眼轴，根据检查结果采取相应手段延缓近视的进展。

温馨提醒：虽然研究表明近视增长具有季节性，冬天增长更快，但是有效的措施可以延缓近视的进展，家长不必过于焦虑。如果孩子出现频繁眯眼、挤眼等近视相关症状时，请及时前往正规眼科医院就诊。

(咸宁市教育局 咸宁市疾病预防控制中心 咸宁市视防中心供稿)

### 视力健康教育

### 赤壁市委党校开展专题辅导

本报讯 通讯员雷婧菲、张译天报道：10月30日，赤壁市委党校邀请赤壁市委社会工作部部长张少辉为秋季主体班学员开展了题为《以美好环境与幸福生活共同共享》的“五共”动能机制，增强了群众的主人翁意识，有效提升了基层治理的效率和水平，人民群众的幸福感和满意度不断增强。

本次专题辅导得到了学员们的热烈反响，学员们表示，将立足岗位、扎实工作，以共同缔造为载体推进基层治理体系和治理能力现代化，把制度优势更好转化为治理效能，为赤壁市高质量发展贡献智慧和力量。



### 市中心医院消化内科 举办健康宣教活动

本报讯 记者李嘉、通讯员杨可报道：为加强医患沟通与理解，提高患者对疾病的认识和自我管理能力，11月1日，市中心医院消化内科举办了主题为“与石俱进·救在身边”的健康宣教活动。

消化内科医生陈裕主讲了胆石症相关知识，用通俗易懂的方式深入浅出地解释了胆石症的成因、症状、治疗、手术方法以及预防措施。

主管护师周丹青等使用“石头、剪刀、布”的定位方法，向大家展示了海姆立克急救法的正确操作步骤，并鼓励患者及家属进行模拟练习。通过演示与练习，患者及其家属不仅学会了如何在紧急情况下救助噎食的患者，还增强了应对突发状况的信心。

在互动环节，患者及家属对此次宣教内容中存在的疑惑进行提问，医护人员一一解答。患者还分享了住院期间的经历和感受，提出改进和优化建议，大家踊跃发言，现场氛围轻松愉快。

### 市妇幼保健院孕妇学校 荣获省级示范单位

本报讯 记者李嘉、通讯员石琳报道：日前，湖北省规范孕妇学校项目单位遴选总结经验交流会在武汉东湖国际会议中心召开。

此次遴选活动共有70余家妇幼保健院及综合医疗机构参与，历经半年多的层层筛选，专家组严格评定，市妇幼保健院孕妇学校荣获“湖北省规范孕妇学校项目培训示范单位”。

市妇幼保健院孕妇学校于2012成立，2019年被评为我市首家“湖北省示范孕妇学校”，拥有一支经验丰富、专业素养高的教师团队，他们均由临床经验丰富的一线医护人员组成。

该院将不断创新发展，进一步规范培训及管理工作，提高教学质量和服务水平，推动本地区孕妇学校迈向科学发展之路。



### 频繁起夜是肾虚吗？

本报讯 记者李嘉报道：正常人每昼夜排出的尿量为1000—2000ml。尿量的多少，主要取决于身体水量状态和肾功能，但同时也受到精神、饮水量、活动量、年龄、药物和环境温度等因素的影响。

如果睡着后憋不住尿导致频繁起夜，这提示夜间尿量增多。一方面，可能是因为睡前摄入较多水分；另一方面，可能是由于慢性肾功能不全、高血压肾损伤等疾病，药物或者摄入过多咖啡引起。如果频繁起夜影响睡眠，且每次尿量较少，一般与精神紧张、失眠、夜间睡眠呼吸暂停综合征等因素有关，或与前列腺疾病、高血压及糖尿病等基础疾病控制不佳有关，而非肾脏的原因。

### 生孩子能缓解痛经吗？

本报讯 记者李嘉报道：根据病因，痛经可分为两类，一类是原发性痛经，一类是继发性痛经。生孩子对不同病因的痛经会产生截然不同的影响。

生孩子在一定程度上可能缓解原发性痛经。在怀孕生子的过程中，子宫变大。生殖道扩张、女性生殖器官发生一系列的变化后，月经血可以更通畅地流出体外，从而使痛经得到缓解。

继发性痛经可由子宫内膜异位症等原因造成。子宫内膜异位症引起的继发性痛经患者在怀孕和哺乳期间，其子宫内膜异位症会受到一定程度的抑制，在产后恢复月经的初期，痛经可能会减轻，但随着病情进展，痛经仍然会出现，甚至加重。

### 清淡饮食是吃素吗？

本报讯 记者李嘉报道：清淡饮食与素食并不等同。清淡饮食的核心是避免油腻、高糖、高盐及刺激性食物，注重食物的清爽、易消化、低热量、高纤维等，清淡饮食中并不排斥适量的动物蛋白，如鸡肉、鱼类或海鲜，也包括各种蔬菜、水果、全谷物和豆类等。

真正的清淡饮食应该是一种综合性的饮食理念，注重均衡摄入各类营养素的同时，避免过多摄入对身体有害的成分。

具体来说，应以植物性食物为主，适量摄入动物蛋白，控制油脂摄入，选择健康的脂肪来源，限制糖分和高盐食物的摄入。